

Este número ha sido revisado por la censura

# EL SOCIALISTA

NÚMERO SUELTO  
10 CÉNTIMOS

Año XL.—Núm. 5.165.

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Madrid, miércoles 26 de agosto de 1925.

LA CRISIS HULLERA

## El caso de Inglaterra

La crisis enorme que padece hoy la industria minera del carbón evidencia con fuerza aplastante que no nos equivocamos los socialistas cuando afirmamos que el sistema de producción de la burguesía, inspirado por el interés privado—el beneficio para el explotador—no por el interés general de satisfacer las necesidades de todos los seres humanos, crea conflictos que ocasionan daños hasta a los mismos industriales, pero muy principalmente a los trabajadores.

Por consecuencia de la última guerra, y también por los efectos de la propia paz, que se ha hecho sobre todo mirando al mercado internacional, se ha producido tal cantidad de carbón que obliga, de una parte, a experimentar grandes pérdidas a algunos de sus poseedores, y de otra, a disminuir el ritmo de la producción de dicho artículo.

Nada menos que de 60 a 70 millones de toneladas de carbón hay en los depósitos de los lugares en que se extrae este producto, y a más de 500.000 ascienden los mineros sin ocupación.

El principal remedio para este mal sería el reglamentar la producción hullaera de modo que fueran satisfechas las necesidades de los diversos países; pero como esto requiere la reglamentación internacional de la producción, y, por ende, la nacionalización de las minas de carbón, y tales medidas no son gratas a la clase burguesa porque no marchan de acuerdo con sus privilegios, dicha clase, para salir por el momento del atolladero, pretende recurrir a los medios que ella emplea siempre cuando sus beneficios corren el peligro de ser disminuidos o anulados temporalmente.

Nadie desconoce cuáles son esos medios. O reducir el salario, o aumentar las horas de trabajo, o las dos cosas a la vez.

Que los obreros a quienes esto exija vivan con dificultades, por la carestía de la vida, o que apliquen su actividad a una labor dura y peligrosa, nada le importa. Ella no ve en el proletariado más que un productor de beneficios, y no repara cuando le pide más horas de trabajo o que perciba menor salario, la naturaleza de su profesión.

Penosa es la de los mineros; los que se dedican a ella deben trabajar pocas horas y sustentarse con alimentos nutritivos; pero los explotadores de la industria minera nada de eso tienen en cuenta, y para no mermar sus ganancias ante la crisis actual, quieren que realicen aquéllos mayores esfuerzos.

Esto han pretendido hacer los reyes de la hulla en Inglaterra, uno de los países más afectados por dicha crisis. Más trabajo y menos salario, han gritado los tales reyes. Pero los mineros, que cuentan con una buena organización y una solidaridad estrechísima con las importantes organizaciones de obreros del transporte y de la metalurgia, han respondido que ni más trabajo ni menos salario, y que siendo el desorden de la producción burguesa la causa de la crisis, debía recurrirse a la nacionalización de las minas.

En la cuestión ha intervenido el jefe del Gobierno, Mr. Baldwin, jefe, a la vez, del partido conservador. Ha procedido contra los directores de la organización minera? ¿Ha hecho encarcelar a algún miembro de esa organización por considerarle promotor de un conflicto de orden público? No. Porque eso no se está en Inglaterra, aun mandando los conservadores. El jefe del Gobierno inglés ha procurado que llegaran a una inteligencia patronos y obreros; mas no consiguiéndolo, porque los primeros insistían en la rebaja de los salarios y los segundos estaban decididos a acudir a la huelga antes que tolerar merma alguna en su retribución, resolvió asignar a las Compañías una cantidad por hectárea de carbón, a fin de que el salario de los obreros no sufriera baja alguna.

No llegó Mr. Baldwin a la nacionalización de las minas; pero sea por temor a la huelga o porque considerara fundados los motivos expuestos por los obreros para oponerse a que se les rebajara el jornal, ha evitado esto haciendo que el Estado dé una compensación a los patronos.

Las páginas de este número han sido revisadas por la censura

No admiten comparación con los conservadores ingleses los conservadores españoles; pero si aquí tuviesen los trabajadores la organización y las energías con que cuentan los de la Gran Bretaña, los mismos conservadores de nuestro país, si gobernarán, no harían lo que hasta ahora han hecho e irían mucho más lejos de lo que piensan en estos instantes.

**Pablo IGLESIAS**  
**La evacuación del Ruhr**  
En Duisburgo no queda ya un soldado francés.  
DUSSELDORF, 25.—Las autoridades locales han pasado revista a las últimas tropas francesas. Después de esta formación las tropas han cruzado a la orilla izquierda.

Duisburgo ha quedado completamente evacuado hoy, al medio día.—Radio.

**La situación angustiosa de Béjar**  
Ayer visitó al presidente del Directorio en el ministerio de la Guerra una Comisión de pañeros de Béjar, al que entregaron un razonado documento en que se solicita una urgente medida de Gobierno que devuelva la tranquilidad a los modestos hogares bejaranos, tan quebrantados por la espantosa crisis por que atraviesa la industria pañera.

LA INTERNACIONAL SOCIALISTA

## El Congreso de Marsella

PARIS, 25.—El sábado comenzaron las sesiones del Congreso internacional. Celebrábase éstas en el salón de fiestas del magnífico Palacio de Exposiciones, que por sus grandes dimensiones ha permitido estén cómodamente instalados los delegados que han concurrido. Las amplias mesas están colocadas en doce filas, en amplio semicírculo, en torno de la tribuna presidencial, adornada con terciopelo rojo orlado de oro. Presiden la Asamble el busto de Jaurès y el retrato de Carlos Marx.

Entre las Delegaciones destaca por su importancia numérica la de la Socialdemocracia alemana, compuesta de 75 miembros, entre los que figuran Hermann Muller, antiguo canciller; Hilferding, Crispian y Wells. Sigúele en número la austríaca, que son unos 40; la inglesa, compuesta de 25, entre ellos Henderson, Tom Shaw y Cramp. Los belgas están ampliamente representados por De Brouckère, Huysmans, Van Roosbroeck, Volkert y muchos más. Entre los italianos figura Turati. Morris Hillquit representa a los socialistas de los Estados Unidos. Entre los franceses vea a Paul Faure, Renaudel, Bracke, Longuet, Waltz, Compère-Morel, Bretin, Moutet, etc., y los españoles son nuestros compañeros Besteiro, De los Ríos, Caballero y Sabarri.

A las tres de la tarde, después de una sinfonía musical, Henderson, que preside la primera sesión, tomó asiento en la mesa presidencial y pronunció en inglés el discurso de apertura, que fue luego traducido al francés y al alemán.

En su discurso dedicó Henderson un sentido recuerdo a los desaparecidos: a Branting, a Ebert, a Matteotti y a Delors. Los congresistas saludaron levantándose la memoria de los muertos. Después de un homenaje rendido a Tom Shaw, que abandona la presidencia de la Internacional, Henderson recuerda las duras pruebas por que ha atravesado el organismo central del Socialismo.

«Hoy—dijo—nuestra Internacional habla en nombre de más de siete millones de trabajadores organizados. Tenemos detrás de nosotros una masa de 28 millones de votos en las elecciones, que representan una enorme opinión pública que apoya la política de los Partidos Socialistas y obreros en los diferentes países. Gobiernos obreros se han constituido en Gran Bretaña, en Suecia y en Dinamarca, y compañeros socialistas desempeñan cargos en el Gobierno belga actual. Es para mí un amable deber saludar, en nombre de los delegados, a aquellos de sus camaradas presentes que asumen o han asumido en su país las responsabilidades ministeriales.

Dada mi condición de antiguo miembro del Gabinete obrero de Inglaterra, me doy cuenta cabal de la dificultad del problema que representa la transición en el mundo del Gobierno capitalista al Gobierno socialista. En el período de transición, ese problema reviste los caracteres de un Gobierno de minoría o de coalición. Y nosotros no podemos negar que esta fase de desarrollo del movimiento obrero e socialista lleva consigo perplejidades e incertidumbres serias, tanto a los militantes como a los afiliados, y es apreciada con una gran desconfianza por una fracción considerable de nuestro propio movimiento. Algunos espíritus fuertes parece que quieren elevar esta cuestión a la altura de una cuestión de principio y tratarla como un aspecto de doctrina fundamental del Socialismo y del movimiento obrero. A juicio mío, ese método no lleva a interminables controversias estériles sobre una cuestión que, por toda clase de razones prácticas, se resuelve por sí misma como una cuestión de pura pertinencia en cada uno de los países en que se plantea.»

Henderson examinó a seguida el papel que la Internacional está llamada a desempeñar en un porvenir inmediato, después de estudiar su actitud desde la guerra, y principalmente las medidas adoptadas para prevenir una nueva conflagración.

«La finalidad de la política obrera y socialista en cuestión tan importante puede hallarse en el Protocolo de Ginebra para el arreglo pacífico de las diferencias internacionales. Yo considero este instrumento diplomático como la obra particular de los Partidos Socialista y Obrero, y la política que encarna es, a mis ojos, la única manera eficaz y práctica de conservar la paz en el mundo. Si hubiera sido posible llegar a la adopción del Protocolo, esto nos hubiera llevado lejos en el camino de una verdadera organización de las naciones para el mantenimiento de la paz. Es el plan de arbitraje y de conciliación más amplio que se ha trazado nunca para llegar a un desarme general y concertado entre las naciones. No es perfecto, pero está universalmente reconocido por el movimiento obrero internacional como un comienzo sensato y práctico de la gran obra de alejar la guerra por métodos pacíficos. Ese plan debe ser el eje de nuestra política internacional de paz y el objetivo de nuestros esfuerzos inmediatos.

Cualquiera que sea la actitud que las exigencias políticas y parlamentarias puedan imponer a los Partidos Obreros y Socialistas frente a un proyecto de pacto de seguridad más limitado y menos eficaz entre Francia, Inglaterra, Alemania, Bélgica e Italia, yo creo que la política del Protocolo puede seguir siendo el principio informador de la acción internacional y la consideración que debe guiarnos para determinar la acción de los partidos nacionales. Es menester, pues, redoblar los esfuerzos para que la Sociedad de Naciones sea verdaderamente eficaz y completa.»

«Hay—dijo—síntomas de reacción graves y siniestros que pueden apreciarse en la resistencia que por doquiera encontramos entre los explotadores y los representantes del capital organizado, cuando tratamos de obtener la ratificación de los convenios internacionales del trabajo, hechos para elevar las condiciones de vida y de trabajo del pueblo obrero de todos los países, y para armonizar las condiciones económicas en el mundo entero.

Hoy, en cada país, el capitalismo trata de deprimir las condiciones de vida de los salarios y del trabajo, poniendo frenos a frente los proletariados de los distintos países. Largas horas de trabajo y salarios bajos en un país—son empleados como argumento para reducir los salarios y prolongar la jornada de trabajo en los demás países. El argumento del capitalismo nacional es que tiene que hacer frente a la competencia del trabajo barato, mal pagado y desorganizado en otros países, es absolutamente falso, porque el capitalismo es internacional. Y los capitalistas que emplean este argumento en los países más desarrollados y mejor organizados, son los mismos que explotan el trabajo en los países más atrasados. No nos engañemos: si no podemos llegar a la ratificación del convenio de las ocho horas, si no podemos provocar rápidamente una mejora general de las condiciones económicas, de modo que se reduzca la espantosa cifra de parados, la decadencia general del margen de vida de los trabajadores es inevitable.»

Terminó Henderson diciendo a la Internacional Socialista que unifique su acción con la de la Internacional Sindical, unificación que impone en todas partes el capital organizado.

Después de la traducción del discurso de Henderson, la orquesta tocó «La Internacional».

de liberarse por sí mismas. Los sufrimientos no serán vanos, los sacrificios darán sus frutos, la liberación vendrá. ¡Viva siempre el Socialismo internacional!

Turati habló en francés, y fué vivamente aplaudido.

Antes de levantarse la sesión, habló Adler para explicar las circunstancias que le han movido a aceptar el seguir en la Secretaría de la Internacional, a instancias reiteradas de los compañeros ingleses. Estos han aceptado el traslado de la Internacional de Londres a Suiza, probablemente a Zurich, para que allí pueda residir el secretario, que, por motivos personales, no puede vivir en Londres.

Se acordó que las mañanas se destinan a reunión de Comisiones, y que las sesiones plenarias comiencen a las cuatro de la tarde.

Por la noche asistieron los delegados a una recepción organizada por la Municipalidad en la Galería de Máquinas del parque de la Exposición. El alcalde socialista, Flaissières, y los concejales del Partido atendieron amablemente a los invitados.

**El miedo al Socialismo**  
PARIS, 25.—El cardenal Dubois ha escrito, con motivo del empréstito, una «Carta a un católico de París», en la que dice, entre otras cosas:

«Se trata, ante todo, de servir a Francia, y da la casualidad de que el patriotismo se encuentra en este caso de acuerdo con el interés personal. La cuestión no es dudosa. Que el empréstito no tenga éxito, y un nuevo Ministerio, socialista esta vez, tomará el Poder. Y esto sería el principio de una desorganización social y religiosa, cuyos desastrosos efectos son imposibles de prever.—Radio.

Cremos interesante transcribir los comentarios que «Le Soir», el periódico burgués más importante de Bélgica, ha hecho a propósito de las fiestas conmemorativas de la fundación del Partido Obrero Belga. Dicen así:

«Desde de la calle.—Muchos millares de hombres y de mujeres desfilan hoy por las calles de Bruselas. Con motivo de un aniversario—el XL de la fundación del Partido Obrero—vienen a afirmar una confianza, una fe, una esperanza.

«Esos hombres, esas mujeres, son obreros, artesanos, modestos empleados, gente adscrita a un trabajo regular y a veces muy duro. Discurren tranquilos y pacíficos, y al verlos recorrer nuestras calles, no podemos menos de pensar que representan una parte, una gran parte del país que trabaja y sufre.

DESDE PARIS

## Congreso femenino

PARIS, 25.—El Congreso femenino socialista que precedió al Congreso de la Internacional Obrera inauguró sus sesiones el viernes último en Marsella.

Dieciséis naciones estuvieron representadas por un centenar de delegadas. Las Delegaciones alemana y austriaca comprendían, respectivamente, quince y diez delegadas. La señora Tony Sender, diputada al Reichstag, y M. P. Spack, senadora belga, estaban presentes también.

La sesión de la mañana fué presidida por la señora Phillips, de Inglaterra. Una Delegación del Comité Ejecutivo de la Internacional Obrera asistió a la sesión inaugural para dar la bienvenida a las congresistas.

Constituido el Congreso y fijado el orden de los trabajos, comenzó la discusión de los asuntos contenidos en el orden del día (misión y métodos del movimiento socialista de las mujeres, problema de la paz, etc.).

La sesión de la tarde terminó votándose mociones en las cuales el Congreso de las mujeres socialistas pide al Congreso Internacional la creación de un Comité Internacional de mujeres, del cual formen parte los representantes de las organizaciones femeninas y cuya misión sería ayudar a la Ejecutiva de la Internacional y organizar Conferencias que se celebraran cada dos años. También se pedía al Partido Socialista que acentuase su acción internacional para luchar contra la guerra, y que examinara seriamente los medios de combatir el aumento constante del costo de la vida.—A. F.

## El aniversario del Partido Obrero Belga comentado por un diario burgués

Creemos interesante transcribir los comentarios que «Le Soir», el periódico burgués más importante de Bélgica, ha hecho a propósito de las fiestas conmemorativas de la fundación del Partido Obrero Belga. Dicen así:

«Desde de la calle.—Muchos millares de hombres y de mujeres desfilan hoy por las calles de Bruselas. Con motivo de un aniversario—el XL de la fundación del Partido Obrero—vienen a afirmar una confianza, una fe, una esperanza.

«Esos hombres, esas mujeres, son obreros, artesanos, modestos empleados, gente adscrita a un trabajo regular y a veces muy duro. Discurren tranquilos y pacíficos, y al verlos recorrer nuestras calles, no podemos menos de pensar que representan una parte, una gran parte del país que trabaja y sufre.

«Para ellos es un día de fiesta. Que su manifestación se desarrolle, pues, que canten alegremente, que desplieguen sus estandartes; su actitud es digna y exige el respeto.

«Por encima de la multitud que pasa, están la idea y la doctrina, el Partido y la táctica, y los jefes que dirigen. No es este el momento de examinar los principios que sostienen ni de criticarlos; siguen un programa rígido, del que les cuesta trabajo apartarse; practican una política cuyas consecuencias sufren a veces ellos mismos. No los discutamos. Dejémosles festejar en paz un día de gloria.

«Sin embargo, «el hombre en la calle» hoy queremos ser, no puede menos de pensar que desde hace cuarenta años el Partido Socialista es uno de los tres grandes partidos que comparten la opinión del país y que éstos han vivido juntos, en inevitable desacuerdo muchas veces, pero se han unido cuando se trataba de intereses supremos del país. Al estallar la guerra, los socialistas no vacilaron en abandonar sus ideas internacionalistas para defender el Derecho amenazado y el terreno invadido. Fueron belgas simplemente, en la mejor acepción del término, y muchos de ellos se cubrieron en los campos de batalla, siendo soldados, como sus hermanos de raza. Luego, «el hombre en la calle» recuerda la obra económica y social realizada por los jefes de ese Partido; hubo y hoy todavía entre ellos hombres de ciencia y de voluntad, idealistas, realizadores, artistas; ellos hicieron comprender al pueblo que tenía derechos; reclamaron reformas, las obtuvieron; y ¡qué espíritu, por conservador que sea, se atravesara hoy a negar la legitimidad de algunas de esas reformas!

## Efemérides

**B. L. Argensola**  
26 de agosto de 1566.—Nace en Barbastro el poeta e historiador Bartolomé Leonardo de Argensola. Ordenado de sacerdote, y siendo cura de Villahermosa, le llamó a Madrid la emperatriz María de Austria, que le nombró su capellán. Muerta la princesa, trasladóse a Valladolid, donde residía la corte, comisionado allí al conde de Lemos, de quien recibió el encargo de escribir la Historia de la conquista de las Molucas. Estuvo luego en Nápoles y en Roma, y nombrado cónsul de la metropolitana de Zaragoza, trasladóse a esta ciudad, donde pasó el resto de su vida entregado a tareas literarias como historiador del reino de Aragón, muriendo en 1626. Entre otras obras, dejó unos Anales de la corona de Aragón.

**Ramus**  
25 de agosto de 1574.—El filósofo Pedro La Rambe, llamado Ramus, había nacido en Caen (Picardía) a fines de 1515. Fue de los primeros en combatir la filosofía escolástica y en sustituir por el razonamiento la autoridad de los antiguos. Francisco I le prohibió escribir o enseñar cosa alguna contraria a la doctrina de Aristóteles. Enrique II levantó aquella prohibición y le nombró profesor de filosofía y elocuencia en el Colegio de Francia. Conoció por sus ideas reformistas, fué objeto de muchas persecuciones, y cuando las matanzas del día de San Bartolomé, provocadas por la intolerancia religiosa, fué asesinado a los dos días de comenzadas aquellas, hallándose en su despacho de director del Colegio de Francia.

**Victoria de los tejedores catalanes**  
25 de agosto de 1913.—El Sindicato del arte textil La Constancia, en representación de todos los trabajadores textiles de Barcelona y su contorno, elevó a la representación patronal un razonado escrito en solicitud de que la jornada de trabajo, que era de once horas, fuera reducida a nueve; que el precio de la mano de obra se aumentara en un 40 por 100 para el día y en 25 al jornal; que se cumpliera la ley de la jornada nocturna y que se reconociera personalidad a la organización obrera. Los patronos no accedieron a lo solicitado, y estalló la huelga general del arte textil, que alcanzó a todas las fábricas de Barcelona y poblaciones próximas, y estuvo a punto de provocar la huelga general en la región. La intervención del Gobierno publicando un decreto en que se fijaba en diez horas la jornada máxima, se ordenaba que la remuneración del trabajo a destajo fuera aumentada en el tanto por ciento correspondiente a la disminución de la jornada, y se dictaban reglas para hacer efectiva la inspección de los establecimientos industriales, puso fin al conflicto, no sin que los patronos, ensobrecidos, se colocaran en gran parte frente al Gobierno, si bien poco a poco fueron deponiendo su actitud.



Los mineros ingleses dictan la lección a los gobernantes.

CHARLAS

Tomás Meabe

Van ya para diez años de la muerte del pobre y admirado Meabe. Su vida fue corta, dolorosa, pero inmensamente vivida. Ninguna acción más espiritualmente aprovechada...

Los que no conocieron a Tomás Meabe deben leer el pequeño libro que acaba de publicarse...

Yo lo conocí en sus años de París, cuando expatriado forzoso...

¡Qué hermosos debieron ser sus sueños en la paz de la noche...

¡Si en estos tiempos se diaran, habría que decir que Meabe fue un santo, un santo laico, un santo humano...

De la originalidad mental de Meabe han hablado muchos de sus amigos...

En esos trabajos de Meabe, lo que no va en cantidad va en calidad. No fue un escritor prolífico, pero fue un escritor espiritualmente concentrado...

EL LIBRO DEL DIA La voz de los campos (Absentismo y Agrofolia) por Marcos Izquierdo.

Un volumen en octavo de 79 páginas, 5 pesetas en Madrid, 5,50 en provincias.

Obra de un profundo valor actual, plena de atinadísimos juicios y de apreciaciones tan valiosas como ciertas, es el primer volumen de una serie que su autor titula «Compilación de leyes agrarias»...

EDITORIAL REUS, S. A. Cañizares, 3.—Madrid CXID. Los clientes de Madrid deben dirigirse a nuestra editorial...

Conoce y algunas de las «Parábolas», que me parecían soberbias, tanto por la intensidad como por la modestia externa...

Si no se hubiese truncado tan prematuramente su existencia—Meabe murió a los treinta y cinco años—, es indudable que hubiera llegado a producir obras de un valor extraordinario...

Sus convicciones le llevaron al Socialismo militante. Y las bondades de su corazón le empujaron a ser un buen amigo de los pobres...

Meabe, enfermo, escapándose de la vida entre largos sufrimientos, pero soñando siempre en días más venturosos para ser de un porvenir remoto...

—No lloré por mí; lloré por vosotros y por vuestros hijos. Como Cristo.

Angel GUERRA Próxima huelga de bancarios alemanes. Piden un aumento con arreglo al coste de la vida.

BERLIN, 25.—Se anuncia que el personal de los Bancos va a pedir, a partir del 1.º de septiembre próximo, un aumento de sueldos proporcionado al creciente aumento del coste de la vida.—Radio.

Conferencia del doctor Repetto Las Juventudes Socialistas en la Argentina. Con el tema «Misión de las Juventudes Socialistas» ha explicado en un Centro del Partido una notable conferencia el diputado socialista doctor Repetto.

El conferenciante comenzó manifestando que era necesario considerar a las Juventudes con espíritu muy amplio y miras muy elevadas, pues son una levadura saludable e indispensable para nuestro Partido.

Al ocuparse de las funciones de las Juventudes, dijo el orador que constituyen una escuela de preparación y entrenamiento de los adolescentes para comprender y capacitarse para la acción socialista.

El peligro en ellas estriba y ha estribado siempre en que lleguen a servir o se pretenda hacerlas servir a las ambiciones personales de alguien. Si la gente de responsabilidad del Partido sabe mirarse con altura y desinterés, las Juventudes no entrañarán jamás peligro alguno.

Si, somos malos los hombres; desde el Génesis hasta la actualidad, la arcilla humana ha modelado tan

TORRENT Y COMPAÑIA Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válganlo Dios, G. Imprenta.

A LOS JOVENES SOCIALISTAS

Propaganda y organización

«Los médicos ven al hombre en toda su debilidad; los juristas en toda su perversidad; los teólogos, en toda su necesidad.» (Arturo Schopenhauer, en El Amor, las Mujeres y la Muerte.)

Hemos vacilado antes de elegir tema. Pero acabamos decidiéndonos por un llamamiento a la juventud, ya que a los jóvenes socialistas van dirigidas nuestras palabras.

No sabemos cómo, al empezar, vienen a nuestra mente las terribles palabras de Schopenhauer que encabezan este trabajo y que ponen de manifiesto toda la pequeñez física, moral e intelectual de los hombres.

Según el gran pensador alemán, nuestras miserias fisiológicas y orgánicas, nuestra fragilidad corporal, aparecen ante los ojos del médico; nuestras perversidades y abyecciones morales surgen a la vista del jurista; y, por último, la eterna limitación mental de los hombres, valla el más formidable que les apartará siempre del conocimiento de la Verdad absoluta...

Si, es verdad. Los seres humanos somos imperfectos física, moral e intelectualmente. Si el médico ve en su clínica al despojo humano que, amputados brazos y piernas, aun pugna por seguir viviendo...

En el trato social parecen «respetables» y «cabalerosos». Por intereses materiales, muchas veces insignificantes, vemos los profesionales del foro levantarse al hijo contra el padre, al hermano contra el hermano, y nada digamos respecto de parentescos más apartados.

Al ocuparse de las funciones de las Juventudes, dijo el orador que constituyen una escuela de preparación y entrenamiento de los adolescentes para comprender y capacitarse para la acción socialista.

El peligro en ellas estriba y ha estribado siempre en que lleguen a servir o se pretenda hacerlas servir a las ambiciones personales de alguien. Si la gente de responsabilidad del Partido sabe mirarse con altura y desinterés, las Juventudes no entrañarán jamás peligro alguno.

Si, somos malos los hombres; desde el Génesis hasta la actualidad, la arcilla humana ha modelado tan

Miremos al extranjero, jóvenes socialistas. Hace unos días, leyendo una crónica que desde Bélgica enviaba el amigo Sabro...

Yo me permito, jóvenes españoles, aconsejaros que ingreséis en las Juventudes Socialistas, que es donde está nuestro puesto, y si no venís a ocuparlo pronto, sobre vosotros caerá la responsabilidad de que el régimen burgués que nos oprime continúe siendo el que pedamos si siquiera sponner cuando desaparecerá.

Y a los que ya militáis en las Juventudes

es preciso recomendaros que desarrolléis una mayor actividad en la propaganda. No vale decir que actualmente no puede hacerse labor socialista. No habrá libertad para la propaganda oral y escrita, pero no podéis negar que individualmente se puede trabajar a todas horas.

Esta es vuestra misión, jóvenes socialistas, y si no la cumplís seréis más responsables que aquellos a quienes estáis obligados a traer a nuestro campo.

Una de vuestras principales misiones es propagar la prensa socialista y obrera con todo entusiasmo, cuidándonos mucho de leerla al mismo tiempo.

La educación de la mujer. No ha mucho se leyó el hecho en la prensa. Y no por conciso menos doloroso. Han detenido a una mujer, una adivinadora del porvenir, presunta profetisa, echadora de cartas o sonámbula...

No vamos a inquirir sobre la influencia que ello pueda ejercer, con ser muy grave. Vamos solamente a apuntar lo que, a nuestro juicio, es causa de esos hechos y aun de otros muchos, que originan la infelicidad y hasta la perdición de muchas personas, con preferencia mujeres.

Y esa causa, todos nos tardaríamos en decir, es la ignorancia. La ignorancia, que obstruye la razón y la impide discernir entre lo científico y lo absurdo; la ignorancia, que es causa de no pocas injusticias y hasta crímenes; la ignorancia, efecto inmediato y principal mantenedora de la actual constitución de la sociedad.

Y el remedio aplicado nos parece ineficaz. ¡Hay tantas sonámbulas y echadoras de cartas!

La única solución que puede eliminar de raíz esos espectáculos y dar de lado a sus causantes es dar a la mujer, que es la eterna víctima de ellos, una educación más perfecta o, cuando menos, no tan defectuosa como la que recibe; una educación libre de prejuicios burgueses, independiente de todo arcaísmo, principales causas de su liberación.

Del mismo modo se ha de procurar que reciba y adquiera una cultura capaz de hacerla comprender el valor negativo de sus creencias.

Por la imprenta propia. Una acción de 50 pesetas. El amigo Luis Tejera, de Nerva, se ha suscrito por una acción de 50 pesetas para la Cooperativa Gráfica Socialista, habiendo hecho efectivo su importe.

SUSCRIPCIÓN PERMANENTE. Suma anterior: 8.299,75. EIDA.—F. Alted, 1; J. M. Barro, 1; F. Martínez, 1; J. Blanco, 1; A. Sáiz, 0,50; F. López, 1; Multa a un vocal, 0,25; L. Arráez, 3; C. Vergara, 0,75; J. Miralles, 2; Afiliado 18, 2; S. Falco, 0,75; L. Gil, 1; M. Vergara, 1; S. Jiménez, 1; A. Marco, 0,75; J. J. Herrero, 1; A. Arráez, 1; J. Sempere, 2; E. Marco, 1; V. García, 1; A. Milán, 1; T. Martínez, 1; J. Matáiz, 2; J. Ruiz, 1; ...

TOTAL. 8.300,05

TEMAS

Labor juvenil

La labor de las Juventudes Socialistas en España en las circunstancias actuales se desenvuelve, como en las demás organizaciones, con grandes dificultades. La situación especial por que atraviesa el país es la causa principal de la poca labor que se hace en propagar nuestros redentores ideales.

Esta situación es también la causa de la gran crisis de trabajo por que atravesamos los obreros españoles, sin que se vislumbre la solución de tan pavoroso problema, que llevará la miseria y la ruina a millones de hogares.

Habiendo millones de hectáreas de tierra sin cultivar; industrias paradas o fracasadas por la mala administración; sin canales, carreteras ni ferrocarriles, que hacen falta para el desarrollo de muchos pueblos que hoy se encuentran inactivos por falta de tan esenciales elementos...

La educación de la mujer. No ha mucho se leyó el hecho en la prensa. Y no por conciso menos doloroso. Han detenido a una mujer, una adivinadora del porvenir, presunta profetisa, echadora de cartas o sonámbula...

Y esa causa, todos nos tardaríamos en decir, es la ignorancia. La ignorancia, que obstruye la razón y la impide discernir entre lo científico y lo absurdo; la ignorancia, que es causa de no pocas injusticias y hasta crímenes; la ignorancia, efecto inmediato y principal mantenedora de la actual constitución de la sociedad.

Y el remedio aplicado nos parece ineficaz. ¡Hay tantas sonámbulas y echadoras de cartas!

La única solución que puede eliminar de raíz esos espectáculos y dar de lado a sus causantes es dar a la mujer, que es la eterna víctima de ellos, una educación más perfecta o, cuando menos, no tan defectuosa como la que recibe; una educación libre de prejuicios burgueses, independiente de todo arcaísmo, principales causas de su liberación.

Del mismo modo se ha de procurar que reciba y adquiera una cultura capaz de hacerla comprender el valor negativo de sus creencias.

Por la imprenta propia. Una acción de 50 pesetas. El amigo Luis Tejera, de Nerva, se ha suscrito por una acción de 50 pesetas para la Cooperativa Gráfica Socialista, habiendo hecho efectivo su importe.

SUSCRIPCIÓN PERMANENTE. Suma anterior: 8.299,75. EIDA.—F. Alted, 1; J. M. Barro, 1; F. Martínez, 1; J. Blanco, 1; A. Sáiz, 0,50; F. López, 1; Multa a un vocal, 0,25; L. Arráez, 3; C. Vergara, 0,75; J. Miralles, 2; Afiliado 18, 2; S. Falco, 0,75; L. Gil, 1; M. Vergara, 1; S. Jiménez, 1; A. Marco, 0,75; J. J. Herrero, 1; A. Arráez, 1; J. Sempere, 2; E. Marco, 1; V. García, 1; A. Milán, 1; T. Martínez, 1; J. Matáiz, 2; J. Ruiz, 1; ...

TOTAL. 8.300,05

TEMAS

Labor juvenil

La labor de las Juventudes Socialistas en España en las circunstancias actuales se desenvuelve, como en las demás organizaciones, con grandes dificultades. La situación especial por que atraviesa el país es la causa principal de la poca labor que se hace en propagar nuestros redentores ideales.

Esta situación es también la causa de la gran crisis de trabajo por que atravesamos los obreros españoles, sin que se vislumbre la solución de tan pavoroso problema, que llevará la miseria y la ruina a millones de hogares.

Habiendo millones de hectáreas de tierra sin cultivar; industrias paradas o fracasadas por la mala administración; sin canales, carreteras ni ferrocarriles, que hacen falta para el desarrollo de muchos pueblos que hoy se encuentran inactivos por falta de tan esenciales elementos...

La educación de la mujer. No ha mucho se leyó el hecho en la prensa. Y no por conciso menos doloroso. Han detenido a una mujer, una adivinadora del porvenir, presunta profetisa, echadora de cartas o sonámbula...

Y esa causa, todos nos tardaríamos en decir, es la ignorancia. La ignorancia, que obstruye la razón y la impide discernir entre lo científico y lo absurdo; la ignorancia, que es causa de no pocas injusticias y hasta crímenes; la ignorancia, efecto inmediato y principal mantenedora de la actual constitución de la sociedad.

Y el remedio aplicado nos parece ineficaz. ¡Hay tantas sonámbulas y echadoras de cartas!

La única solución que puede eliminar de raíz esos espectáculos y dar de lado a sus causantes es dar a la mujer, que es la eterna víctima de ellos, una educación más perfecta o, cuando menos, no tan defectuosa como la que recibe; una educación libre de prejuicios burgueses, independiente de todo arcaísmo, principales causas de su liberación.

Del mismo modo se ha de procurar que reciba y adquiera una cultura capaz de hacerla comprender el valor negativo de sus creencias.

Por la imprenta propia. Una acción de 50 pesetas. El amigo Luis Tejera, de Nerva, se ha suscrito por una acción de 50 pesetas para la Cooperativa Gráfica Socialista, habiendo hecho efectivo su importe.

SUSCRIPCIÓN PERMANENTE. Suma anterior: 8.299,75. EIDA.—F. Alted, 1; J. M. Barro, 1; F. Martínez, 1; J. Blanco, 1; A. Sáiz, 0,50; F. López, 1; Multa a un vocal, 0,25; L. Arráez, 3; C. Vergara, 0,75; J. Miralles, 2; Afiliado 18, 2; S. Falco, 0,75; L. Gil, 1; M. Vergara, 1; S. Jiménez, 1; A. Marco, 0,75; J. J. Herrero, 1; A. Arráez, 1; J. Sempere, 2; E. Marco, 1; V. García, 1; A. Milán, 1; T. Martínez, 1; J. Matáiz, 2; J. Ruiz, 1; ...

TOTAL. 8.300,05

HOTEL NACIONAL MADRID. 200 habitaciones todo confort desde 7,50 pesetas. Pensión completa desde 20 pesetas. Bar-Café-Brasserie-Pastelería-Panadería. propiedad del Hotel.

iiObreros!! Comprad en Casa Llopis. Las mejores Al-pargatas y Zapapillas. Cardenal Cisneros 15, y, Hartzhausob, 11. Gran Casa de Viajeros LA GUADALUPE Y MEANA. Cuartos de baño—Espléndidas y confortables habitaciones.—Se sirven todas las comidas.—Productos económicos. Langreo, 13. GIJON.

# La moda de los Grupos deportivos

Aun teniendo un bien definido criterio en cuanto a lo que ahora se ha puesto en moda, incluso en nuestros medios, el deporte, no hubiera echado mi cuarto a espadazos en la cuestión a no mediarse el requerimiento de la Federación de Juventudes para que hiciera «algo» con destino a este número de EL SOCIALISTA a ella dedicado. Y no lo hubiera hecho, porque siempre es molesto chocar con camaradas a quienes se aprecia, y mucho más cuando se trata de amigos de la mayor intimidad. Pero tal se van poniendo las cosas, que ya a ser preciso emprender una cruzada contra quienes, a pretexto de llevar la propaganda de nuestras ideas a los medios deportivos, lo que están haciendo es envolver a las Juventudes en el ambiente malsano que ha acabado por adormecer las energías, los entusiasmos todos de las gentes, que únicamente se manifiestan ya—y por cierto la mayor parte de las veces en el terreno de la violencia—para discutir qué conglomerado de once individuos da mejores patadas o qué «chirridulari» así llamamos por aquí a los ciclistas—ha pisado antes una cinta tirada en la carretera, después de recorrer, pedalando, miles y miles de metros.

Ciertamente, hay cosas que mueven nuestro ánimo con los más contradictorios sentimientos. A veces, y aun considerando motivo serio, procedemos a la risa. Otras, de visible que resulta, nos ponemos serios. Y el haber que nuestras Juventudes, organismos de lucha intensa, accion en sus estatutos, como «cosa nueva» y a la que hay que rendirse, las manifestaciones deportivas, nos ha sumido en el cansancio maduro de confusiones, haciéndonos reír y, poniéndonos serios, meditar.

¿Será cosa de pensar, como dicen los reaccionarios, que «cualquiera tiempo pasado fué mejor»?

En otros tiempos—en «nuestros» tiempos—los jóvenes socialistas (nos referimos a Bilbao) organizaban, en épocas de toros, jiras que tenían por motivo alegrarlos de la población en los días que las corridas se celebraban. Hoy, los jóvenes socialistas acuden a los toros como si se tratara del más culto de los espectáculos. En otros tiempos—en «nuestros» tiempos—las Juventudes Socialistas organizaban cursillos, en los que a sus componentes se iniciaba y se adiestraba para que pudieran ocupar las tribunas, escribir trabajos periodísticos y, lo que es más importante, para que pudieran desempeñar con el mayor acierto los cargos directivos de las organizaciones obreras y políticas. Hoy se les aconseja la práctica de los deportes. Hoy que aceptar lo que está en el ambiente, se dice. Como si, por el hecho de ser socialistas, no estuviéramos obligados a ir contra la mayoría de las cosas que forman ese ambiente. Todos los vicios, las corruptelas todas, el mismo modo en que se desenvuelve nuestra vida, son el ambiente. Y contra ellos hemos ido, y contra ellos vamos, y contra ellos debemos continuar yendo.

Y no es que seamos enemigos sistemáticos del deporte en sí. ¿Cómo hemos de serlo? Cuanto vaya en beneficio de la fortaleza de nuestros cuerpos, de nuestra constitución física, no puede por menos de contar con nuestra simpatía. No olvidemos el aforismo «mens sana in corpore sano». Pero de ahí a que nos pongamos sin condiciones a fomentar el escándalo de las patadas o las carreras a todo evento, los espectáculos en que el público pone toda su pasión, que tanto regatea en cosas de mayor entidad, media un profundo abismo, que nos hallamos dispuestos a no salvar si no se nos exponen razones que nos convencan. ¡Y nos parece ello tan difícil!

Claro está que no creemos que la Federación de Juventudes haya reformado sus estatutos con vistas a castrar las actividades de sus componentes, ni mucho menos. Pero lo que se argumenta para cantar las excelencias de la reforma es totalmente vago. ¿Qué se hace para intensificar la propaganda, haciendo cuña con nuestro ideario en las filas deportivas? ¿Y no podía volverse la oración por pasiva, y lo que se pretende a nuestro favor resultara en contra nuestra, dando por consecuencia que la captación se verificase en sentido inverso a los propósitos que nos animaran? La pasión por el deporte pudiera dar lugar, sin género ninguno de duda, a que tal sucediera, aparte del fomento de «la acción», que enerva los entusiasmos para cosas más positivas.

Fijémosnos, a este respecto, en un caso. Los Grupos Deportivos, Socialistas que conocemos tienen ya constituidos sus «comités» futbolísticos. Los camaradas que los componen, si quieren hacer un «bien papel» en los partidos en que tomen parte han de dedicar las horas que tengan libres al cansado entrenamiento. ¡Habrá alguien que pueda dudar de que ese tiempo estaría mejor aplicado en beneficio de nuestras ideas si lo dedicaran a trabajos de secretaría o propaganda de las mismas? Francamente, no creemos que pueda propagarse a patadas. Y ese errorivamente a que nos referimos a creencia, subiría de punto a medida que «nuestros equipos» fueran elevándose en «conocimientos» de la materia. ¡Y quién sabe si, al destacar alguno de los «equipos», olvidaría que «nuestro» socialista al ser «as», y se iría con algún equipo que le proporcionara, como hacen algunos Clubs, «un buen pasar».

Otro aspecto. Se dice que los Grupos a

que nos venimos refiriendo pueden hacer una buena propaganda en las excursiones que organicen. Pues bien; el de Bilbao, hace unos domingos, celebró una «Misión». ¡El ver el regreso de los «chirridulari» que habían tomado parte en la salvajada conocida con el nombre de «Vuelta al País Vasco»! ¡Qué propaganda de nuestras ideas realizaron con acto tan afirmamos que ninguna, y que si tuvo alguna fuerza, alguna significación, fué la de dar mayor brillantez a algo tan reñido con nuestro ideal como es todo aquello en que se ponen en juego habilidades, azuñamientos, mentiras... y cuyo fin consiste en que unos hombres que han pasado en peligro de agotamiento sus energías físicas se vuelvan a sus casas con unas pocas pesetas de las muchas que han embolsado los negociantes organizadores de la carrera.

¿Es dando realce a estos actos como se pueden propagar nuestras ideas? No, no y no.

Y así seguiremos pensando, y seguiremos considerando que hoy por hoy—y más hoy que en otros tiempos, en los tiempos «nuestros»—el deporte a que deben entregarse los jóvenes socialistas es el de su capacitación, para que puedan responder a su significación en el día no lejano en que nuestras actividades sean llamadas a desempeñar en la vida nacional el importante papel que nos está reservado.

No es juego de pies, amigos futbolistas, el que hay que desarrollar: es de cabeza. ¡Me pediais, jóvenes dirigentes de la Federación, unas cuartillas para nuestro número de EL SOCIALISTA? Hechas están, y os las envío, pero con ellas hagáis un balón en pequeño a quien dar unas cuantas patadas, siguiendo la moda, los mandatos del ambiente.

**Raimundo VARELA**  
**Bilbao.**

## El movimiento internacional femenino

La Memoria general presentada a la Conferencia Internacional de Mujeres Socialistas, que se celebra en Marsella, contiene datos muy interesantes, con relación al movimiento femenino socialista en dieciséis países.

Se comprueba fácilmente que en la mayoría de los países las mujeres se hallan organizadas conjuntamente con los hombres, por lo que es casi imposible hacer una estadística con el número de mujeres socialistas afiliadas que hay.

En algunos países informantes la emancipación política total de la mujer se ha realizado, y en estos se puede ver que las mujeres son más de la tercera parte de los componentes del Partido.

Inglaterra cuenta con 200.000 miembros femeninos, sin contar las afiliadas a las Trades-Union; Austria, con 170.000; Alemania no acusa más que 150.000 mujeres en las filas socialistas. Todos los demás países no llegan a los 100.000, lo que se puede atribuir, en parte, a la cifra de población; pero, sobre todo, a que las mujeres no han evolucionado aún y no poseen la igualdad política.

Es de esperar que la Conferencia Internacional de Marsella tendrá por resultado estimular a las militantes de los países menos avanzados en lo que se refiere a la emancipación de la mujer y a trabajar por constituir Uniones fuertes de mujeres socialistas.

## Información del extranjero

**En vista de que Inglaterra no fia se irán a Alemania.**

LONDRES, 25.—Los delegados de los Soviets, que acaban de hacer una «tournee» por el condado de Lancáster con la intención, como ya se ha anunciado, de colocar pedidos por un importe mínimo de cinco millones de libras esterlinas, han regresado a Londres sin haber podido realizar un solo negocio.

Los industriales ingleses se han negado a aceptar las condiciones que ofrecen los delegados soviéticos por no merecerles confianza las garantías de pago propuestas.

Para borrar la mala impresión causada por este fracaso, los delegados de Moscú declaran ahora que los jefes de la industria inglesa están atrasados y que no hay motivo para extrañarse, porque hay en la Gran Bretaña más de un millón de obreros sin trabajo.

«Hubiéramos querido—declarar—dar la preferencia a Inglaterra; pero puesto que se muestran tan exigentes, los pedidos rusos irán a Alemania.»—Radio.

**Reconstrucción del puerto de Antofagasta.**

SANTIAGO DE CHILE, 25.—El Gobierno chileno ha acordado la reconstrucción del puerto de Antofagasta y ha pedido ya presupuestos a varias firmas constructoras.—Radio.

**Un libro blanco portugués.**

LISBOA, 25.—El ministro de Estado portugués ha preparado un segundo libro blanco referente a la parte que tomó Portugal en la guerra.

Se espera que dicho libro podrá publicarse antes de la próxima reunión de la Liga de las Naciones.—Radio.

### Almorranas-Varices-Ulceras

Curá RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA Y ÚNICA Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado. DOCTOR ILLANES, Hortaleza, 17. De once a una y de tres a siete. Tel. 15-85 M.

### ¡Niños, adultos, ancianos!

Grabad en vuestra Purgante YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos no han imaginado que el Purgante YER es de un sabor delicioso, otra sin violencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.

Solo cuesta CUARENTA centimos.

De venta, en todas las farmacias y droguerías.

**Un remolcador finlandés, a pique.**

AMSTERDAM, 25.—Un remolcador holandés entró en colisión con un «tres patos» finlandés, a 200 millas de Nuimden. El «tres patos» se fué a pique en diez minutos. Doce hombres de la tripulación pudieron ser salvados.—Radio.

**Por razones de economía y estrategia.**

BERLIN, 25.—Se anuncia que el cuartel general británico de las tropas de ocupación será trasladado de Colonia a Coblenza por razones económicas y a la vez estratégicas.—Radio.

**Italia pierde un barco.**

ROMA, 25.—Dicen de Trapint que el crucero ligero italiano, el «Darl», que participaba en las maniobras navales italia-

## LOS RESTOS DE TOMAS MEABE

# Homenaje de las Juventudes

Oh, Socialismo, sol de mi vida: volando hacia ti todo lo que puedan mis humildes alas, moriré sin sentirme morir, como aquellos insectos de los cuales un maestro mío me decía que volaban cielo arriba, mirando con sus múltiples ojos a los astros que también de luz en medio de la noche.—Tomas Meabe.

Tomás: Al cumplirse los diez años de tu muerte, los jóvenes socialistas de Bilbao, con la cooperación de los jóvenes socialistas del resto de España, se disponen a rendirte pleitesia, reconociendo tus restos humanos y trayéndolos a esta tierra que tú tanto amaste y en la que iniciaste tu ideario socialista.

Depositaremos tus despojos en estas rojas montañas vizcaínas, en las que tú tantas veces rodeaste de tus ojos en forma de cruz y orondo durante largas horas llevado por la fuerte obsesión de conocer la verdad—hermosa virtud, que coronó tu vida laica—, deserrando para siempre de ti el dogma que tus padres ingenuamente te enseñaron desde niño...

No transcurrirán muchos días sin que estas tierras, que presenciaron tu conversión, ese momento tan glorioso en que, después de librar una batalla formidable en tu interior entre la mentira y la verdad, te abrazaste a esta última, entregándote por entero al Socialismo, nuestro ideal sublime, ideal que en su día instaurará la felicidad entre todos los seres humanos de la Tierra... Ese Socialismo, sol de tu vida, hacia el que tú remontaste el vuelo, seguido de una legión de jóvenes que continuaron después de tu caída y que continuarán hasta conseguir tu sueño dorado...

¡Parece que fué ayer cuando corporalmente nos dejaste! ¿Cuán pronto han transcurrido diez años! Espiritualmente, has continuado viviendo con nosotros. Tu espíritu, el que dejaste—semilla que tanto fructificó—tras de tu vida pluriénica en inquietudes y zozobras, ha penetrado y seguirá perdurando eternamente en los jóvenes que tú uniste bajo las rojas banderas de esta vanguardia de Juventudes, que tú, tras heroico esfuerzo, fundaste.

Ellos son precisamente—y justo es que así sea—quienes se disponen a recoger con intenso cariño lo único mortal que de ti queda. ¡Buen mereces que los jóvenes te rindan este modesto homenaje!

Muestran un profundo amor hacia ti, su maestro, tus hijos espirituales, al reclamar tus restos mortales, antes de que los arrojen al osario común, y traerlos a que los pudra esta tu tierra nativa, a la que tú cantaste con tus bellas poesías preñadas de intenso amor, de hondo cariño a la Humanidad...

Hermanos tan entrañables como el inolvidable José Madrazo—otra vida bondadosa que ha poco la muerte segó—, Eduardo Echevarría, Prieto y otros cuyos nombres no recuerdo en este momento, han hablado constantemente con grandes

**La Federación Nacional de Juventudes Socialistas ha editado un nuevo folleto de trabajos de Tomas Meabe, fundador de las Juventudes Socialistas, titulado**

**“PARABOLAS”**

presentado con idéntico esmero tipográfico que el editado anteriormente de Zugazagoitia. Este folleto, que se vende al precio de una peseta, lleva una fotografía de Meabe y un prólogo de Cayetano Redondo, presidente de la Federación de Juventudes.

Los pedidos a EL SOCIALISTA, Carranza, 20, Madrid, acompañando su importe, más cuarenta centimos para certificado.

## OBRA RECOMENDADA

**“Ventajas del sistema político regional sobre el provincial”**

por nuestro compañero J. SANCHEZ-RIVERA, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación. Se halla de venta, al precio de una peseta, en la Redacción de la Revista de los Tribunales, San Bernardo, 50, y en la Administración de EL SOCIALISTA.

**ROCA TETUAN, 20**  
**FOTOGRAFO Teléfono 324**

Retratos artísticos.  
Ampliaciones inalterables.

## Obras recomendadas

PABLO IGLESIAS.—«Propaganda socialista». Precio, 3,50 pesetas. Edición económica, 2.

FRANCISCO L. CABALLERO.—«Presente y futuro de la Unión General de Trabajadores». Precio, 4 pesetas.

FRANCISCO MORA.—«Historia del Socialismo español». Precio, 2 pesetas.

FERNANDO DE LOS RIOS.—«Mi viaje a la Rusia soviética», segunda edición. Precio, 6 pesetas; a los lectores de EL SOCIALISTA, a 5.

M. GOMEZ LATORRE.—«Del tiempo viejo». Precio, 2 pesetas.

TOMAS MEABE.—«Obras». Precio, 2,50 pesetas.

ANGEL LLORCA.—«Cien lecciones prácticas». Precio, 6 pesetas.

MELIA.—«Ganarás el pan», «Aventuras de un niño despoja», «Juan Soldado», «El pobre Pepín», «Caridad», «Érase un señor», «El repatriado» y «La mala sombra» (cuentos). Precio, 10 centimos cada uno.

TROTSKY.—«Los Tratados secretos». Precio, 1,50 pesetas.

VOISKY.—«En el reino de los rojos». Precio, 2,50 pesetas.

SOKERMAN.—«En plena dictadura». Precio, 2,50 pesetas.

SOKOLOFF.—«Los bolcheviques juzgados por ellos mismos». Precio, 2 pesetas.

HEADS.—«Errores humanos». Precio, 1,50 pesetas.

Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando su importe, más cincuenta centimos para certificado y franquitos de certificado y franqueo.

# Movimiento juvenil socialista

ESPANA

MADRID.—Los jóvenes pertenecientes a la Sección de Madrid están preparando varios actos al objeto de que todos sus afiliados tomen parte en ellos, disertando sobre temas de interés para la juventud. Asimismo ha organizado para muy pronto una serie de conferencias sobre el Estatuto Municipal.

Como se puede apreciar, los jóvenes socialistas madrileños siguen trabajando por nuestras ideas, aun cuando su labor sea callada.

BILBAO.—Por causas ajenas a la voluntad nuestra, en el número próximo pasado dedicado a los jóvenes no pudimos enviar la acostumbrada reseña-balance de la labor de esta Sección, a pesar de haber buen número de cosas realizadas por esta Juventud, que no cesas de laborar en bien de la gran causa que defendemos.

Pero en ese intervalo de tiempo se han publicado asuntos y acuerdos tan interesantes como fueron la conferencia de nuestro estimado corregidorejido doctor López Abadía—la primera de la serie de ellas que tenía proyectadas el Comité para celebrarla a libre libre, y que se ha visto obligada a abrir un paréntesis debido a ocupaciones de otros asuntos de más urgencia—. Lo mismo ha sucedido con el proyecto de concurso literario, aunque éste no transcurrió mucho tiempo sin celebrarlo.

También han sido publicadas en diversas notas la invitación de una conferencia a Fernando de los Rios, la del camarada Bestelro, aprovechando su estancia en Bilbao, que ignoramos si al fin se celebrará; un donativo de 25 pesetas a los compañeros huelguistas de La Arboleda, y otro de 10 pesetas al querido colega «Justicia», de Bética.

Asimismo se celebró la asamblea general ordinaria correspondiente al segundo trimestre del año, y entre otros acuerdos figuró el de encargar el cuidado y arreglo de la tumba del malogrado compañero Emilio Beni, abrir una suscripción para colocar una lápida sobre la tumba de nuestro querido camarada Mariano Muñiz, encabezando esta juventud con 10 pesetas. Cumplido dicho acuerdo, asciende lo recaudado a 54,05 pesetas, cantidad que ha sido entregada a la madre del finado para que sea ella quien, con algunas pesetas más, se encargue de la construcción de dicha lápida.

También se acordó adquirir la «Historia del Socialismo», de Jaurés, y en los cargos que dieron reelegidos para la Sección Bilbao el presidente, el tesorero y un vocal, nombrándose nuevo vocal al compañero Fernando Muñoz. La Mesa de discusión y revisión de cuentas quedó compuesta de Solís, presidente, y González y Ledesma, secretarios. Y para tesorero y contador de la Comisión Ejecutiva, a Castillo y Unzuaga, respectivamente.

Los jóvenes socialistas de Bilbao hemos hecho el vacío más absoluto a esa salvaje carrera ciclista llamada la Vuelta al país vasco.

El Comité se ve obligado a publicar unas notas en LA LUCHA DE CLASES, exhortando a los morosos a que se pongan al corriente a la mayor brevedad, pues es un tanto numeroso los compañeros que olvidan los deberes contraídos en el pago de las cuotas con esta Juventud.

Constituyó un éxito franco—dado al gusto exquisito en que se celebró—el acto de homenaje ofrecido por esta entidad a los eminentes artistas Guerrero-Mendoza, Hubo flores, palomas, álbum y un cariñoso discurso de nuestro estimado camarada Joaquín Bustos en honor de tan queridos artistas.

Se recibieron fervorosas adhesiones de varias entidades socialistas.

Durante la actuación de estos grandes artistas en el teatro Campos Eliseos nos obsequiaron diariamente con un importante donativo de localidades, entre ellas un palco para el Comité de nuestra Juventud. Se ha abierto una suscripción para sufragar los gastos ocasionados por el citado homenaje, y a ella deben contribuir todos los camaradas.

Se han girado a nombre de la Cooperativa Gráfica Socialista 500 pesetas para adquirir una acción para la Agrupación de Bilbao, que es a quien corresponde, por ser la segunda acción.

Este dinero, como se sabe, se obtiene en «chucas», ideada por el querido camarada Juan Gracia, y que esta juventud colocó en el vestíbulo del Círculo Socialista.

¡Camaradas! Ya se han recaudado mil pesetas; vamos a por otras mil!

Todos aquellos camaradas que deseen acudir a la excursión que proyecta la Casa del Pueblo de Elbar a Pamplona pueden dar su nombre al Comité de esta Juventud.

La suscripción para trasladar a Bilbao al fundador de las Juventudes, nuestro inolvidable Tomas Meabe, está algo adelantada; pero faltan aún varias Juventudes por contribuir con su ayuda por que tan querido proyecto se lleve a la práctica. Respecto al pedido de papelitas, debemos hacer una aclaración, y es que en la última nota publicada con las entidades que han sido servidas aparece la Juventud de Sestao (Vizcaya) con 500 papelitas, correspondiendo dicha cantidad a la Juventud de Baracaldo en lugar de la de Sestao. Nos es grato hacer esta aclaración en bien de los jóvenes socialistas baracaldeses.

Nuestro estimado camarada José Muñoz, presidente de esta Juventud, atraviesa en estos momentos por el doloroso trance que le ha ocasionado la pérdida de un hijo suyo, al que se le enterró civilmente el domingo pasado.

Reiteramos a tan querido amigo nuestro sentido pésame.—Junto.

MALAGA.—Muy próximamente quedará constituida la Juventud Socialista en esta capital.

Se cuenta con un numeroso grupo de compañeros dispuestos a trabajar por el Socialismo, y creen que el mejor medio de realizarlo es constituyendo una entidad juvenil socialista.—Fernández.

YECLA.—Los compañeros que pertenecemos a esta Juventud estamos animados de un gran espíritu de lucha, y creemos que en breve aumentará el número de sus afiliados.

Hemos acordado pedir quince ejemplares del número dedicado a las Juventudes.—Gil.

SAMA.—Otra vez vuelve a renacer en Asturias el movimiento juvenil socialista por la campaña que viene realizando la Federación Provincial, a pesar de las circunstancias por que se atraviesa.

En breve quedará reorganizada la Juventud de Vegadofos, y esperamos que, transcurrido no mucho tiempo, se reconstituirá y organizará otras.

El Comité de esta Juventud...

## EXTRANJERO

**HOLANDA.—**La Juventud Socialista ha celebrado una fiesta en el local que posee para las vacaciones, a la cual han concurrido más de 1.300 afiliados. Todos los asistentes se hallaban alojados en un gran campo, cubierto de tiendas de campaña.

En dicha fiesta habló el camarada Wihaut, el líder del movimiento obrero holandés, quien pronunció un discurso aludando a los jóvenes a seguir trabajando en favor del Socialismo.

La fiesta terminó con una gran manifestación juvenil, donde los asistentes fueron exhortados a trabajar en la preparación de la gran jornada internacional de la Juventud, que se celebrará en Amsterdam en 1926.

**NORUEGA.—**Por primera vez desde la destrucción del movimiento juvenil socialista por los comunistas se ha celebrado en Noruega una fiesta, a la que han concurrido Delegaciones de Suecia y Dinamarca.

Esta demostración hace creer que la Juventud Socialista noruega volverá a tener la potencia anterior, gracias al concurso de las Federaciones hermanas.

**SUECIA.—**Se ha celebrado una reunión de los dirigentes de las Federaciones juveniles escandinavas, en la cual se ha dado cuenta de la situación de las Federaciones respectivas.

Christiansen, por Dinamarca, dijo que su Federación contaba con 10.000 afiliados. Finlandia envió un informe escrito diciéndole que ellos cuentan con 3.000 militantes.

Lundström, de Suecia, hace ver que su Federación aumenta constantemente sus efectivos. Actualmente tiene 30.000 afiliados, divididos en 475 grupos locales. El organo de la Federación tiene una tirada de 30 a 25.000 ejemplares.

Noruega informa que actualmente poseen 47 Secciones, con 3.000 afiliados. Próximamente se celebrará una conferencia de militantes de la juventud escandinava, habiendo solicitado acudir un miembro de la Internacional.

## La acción obrera

**ARTE DE IMPRIMIR**

En la junta general ordinaria celebrada por la Asociación del Arte de Imprimir fueron aprobadas las actas, el estado de cuentas y la relación de bajas.

De las altas solicitadas fueron aprobadas todas, excepto una, por los antecedentes del solicitante.

La Directiva anterior empezó a dar cuenta de su gestión en el asunto de la Imprenta Rivadeneyra, y por lo avanzado de la hora quedó en suspenso para la próxima reunión ordinaria del día 29 del actual.

**Junta extraordinaria.**

Anoche celebró la misma Asociación junta general extraordinaria en el salón teatro de la Casa del Pueblo para discutir el orden del día del Congreso de la Federación Gráfica Española y las enmiendas y proposiciones a los estatutos presentadas por las Secciones de dicha Federación.

Se discutió en primer término el caso de un compañero dado de baja en la Federación, y se acordó llevar al Congreso la proposición siguiente:

«Que se le compute a dicho compañero el tiempo que ha sido baja, por estimar que las causas que motivaron la misma fueron ajenas a la voluntad del interesado, sin que esto signifique una protesta contra la determinación del Comité de la Federación.»

Después se discutieron varias proposiciones de las que figuran en primer término, y unas fueron aprobadas y otras desechadas.

Quedó la discusión para la próxima junta extraordinaria, que se celebrará el día 30 del actual, a las nueve y media de la mañana, en el punto de las proposiciones de carácter estatutario.

**SINDICATO METALURGICO**

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró anoche junta general el Sindicato Metalúrgico.

Fué aprobado el criterio del Comité en todos los puntos del orden del día del próximo Congreso de la Federación Nacional, y se nombró delegados efectivos para el mismo a los compañeros Wenceslao Carrillo y Antonio Trigo, y como suplente al compañero Julián Cepa.

Fué discutido y resultó un asunto de régimen interior de la colectividad, y para tratar de la conducta societaria de un sindicado se acordó que se le convoque previamente a la junta en que se vaya a juzgar.

La reunión convocada para esta noche no se celebra, por haberse terminado en la de ayer todo el orden del día.

**LA UNION GORRERA**

En el salón pequeño de la Casa del Pueblo se reunió anoche la Sociedad «La Unión Gorrera».

Fué aprobada el acta, el estado de cuentas y las gestiones de la Directiva.

Fué nombrada la siguiente Comisión Revisora de cuentas: María López, Felicio Cellas y Rosario Crivello.

**REUNIONES PARA MAÑANA**

En el salón grande: A las ocho de la noche, Albariles.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Socorros de la Imprenta.

## Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

## HOSPEDAJE

Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de Viajeros de Vieux de la Riva, calle del Prado, nº 23.

## Noticias del día

### Ascensos militares.

Con el carácter de extraordinario, se concede el ascenso a capitanes, con la efectividad que a cada uno se señala en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», a 290 tenientes de infantería.

También como propuesta extraordinaria, se concede el ascenso a tenientes a 102 alféreses del arma de infantería y a 51 del cuerpo de intendencia.

### Adquisición de ocho grúas eléctricas para el puerto de Bilbao.

Se autoriza al Ministerio de Fomento para adquirir por concurso ocho grúas eléctricas con destino al puerto de Bilbao, para los fines a que se refiere el proyecto de instalación de las mismas aprobado por real orden de 14 de noviembre de 1924.

### Para obras militares en Logroño.

Por real orden publicada en el «Diario Oficial» se aprueba, para ejecución por gestión directa, el proyecto de edificio para alojamiento de tropa, comedor y dependencia en la subbase aérea de Logroño, que importa 499.990 pesetas.

### Esta mañana salió don Alfonso para Madrid.

Esta mañana, a las once, salió de Santander don Alfonso en automóvil. Se espera que llegue a Madrid de siete a siete y media de la tarde.

### El presidente esperará a don Alfonso en Palacio.

El presidente del Directorio esperará a don Alfonso en Palacio, y de la duración de la entrevista depende que haya o no consejo de Directorio esta noche.

### En el ministerio de la Guerra.

Esta mañana despacharon con el presidente del Directorio varios subsecretarios.

### El embajador de Francia.

El embajador de Francia celebró una conferencia esta mañana con el presidente del Directorio.

## Crónica teatral

### FUENCARRAL.—Juegos malabares.

La compañía que dirigen Arias y Povedano en el teatro de Fuencarral obtuvo anoche otro éxito con el estreno de la obra de Miguel Echegaray con música del maestro Vives.

Cuando se estrenó esta zarzuela en el teatro de Apolo fue aplaudida considerablemente por el público. Anoche también lo fue, porque lo bueno gusta siempre, aunque no todo lo que se merecía.

Los que interpretaron los principales personajes hicieron cuanto pudieron por interesar al público, especialmente los señores Arias, Gótzalez y Ornat, consiguiéndolo en muchos casos. Pero se observaba que, en general, la obra ha sido poco ensayada, pequeño defecto que contribuyó a que la interpretación se desarrollase con cierta palidez, lo bastante para que el público no la recibiera con calor y como se merecía obra, música y personajes.

Esperamos que en las representaciones sucesivas domine cada personaje su papel, dado el interés que anoche pusieron todos en hacerlo bien, y auguramos unas buenas entradas en el simpático teatro de la calle de Fuencarral.

### Los del Cómic.

El sábado próximo, día 29, comenzará su temporada de invierno la compañía Loreto-Chicote. He aquí la lista completa: Actrices: Anehorena (Amalia), Arias (Andrea), Estrella (Luisa), Garcellán (Mercedes), Lajos (Julia), Martín (Paula), Medoro (Julia), Melchor (Luisa), Paris (Dolores), Prado (Loreto), Rovira (María), Solís (Carmen L.), Soto (Guillermina), Sullé (Dionisia).

### Lo que prepara Araquistain.

Requerido nuestro querido amigo el notable literato Luis Araquistain a que dijese lo que tenía preparado para la próxima temporada teatral, el ilustre autor de «El rodete» ha manifestado lo siguiente:

«Enrique Borrás tiene una obra, «El coloso de arcilla». Con ser básicamente un drama de sentimientos, es quizá, de cuantos he escrito, el que está más dentro de mi ideología sobre la civilización contemporánea. No creo mucho en el teatro de ideas sino cuando las ideas se inflaman en emoción pura. Eso he querido hacer. Veremos lo que resulta. Estoy terminando «La salvación de Don Juan», la comedia del donjuanism: tres aventuras contemporáneas de Don Juan—resucitado—en Londres, París y Nueva York. He traducido para Concha Torres «El doctor Guillotín», una tragicomedia alemana, deliciosamente picaresca y a la vez patética. Y tengo un par de cosas más comenzadas de las cuarenta o cincuenta en proyecto.»

### La compañía de Pavón.

Pasado mañana, viernes, 28, se inaugura la temporada en el teatro de la calle de Embajadores. Se pondrá en escena «Sangre de reyes», el éxito de la temporada anterior.

La Empresa tiene ya importantes obras para estrenar.

He aquí los más importantes nombres de la compañía:

El maestro Luna, el primer actor Ramón Peña y la tiple Rosario Leonis.

### Leed LA LUCHA DE CLASES, semanario socialista de Bilbao.

Dirección: San Francisco, 9 y 11.

Como elementos nuevos han entrado a la tiple cantante Mercedes Martín y el tenor Jorge Ponte.

Otra de las tiples es Elena de la Rúa, la actriz Sofía Romero y la tiple Amparo Alarcón.

Primeros actores: Gabriel Miranda y Jenaro Guillot. Tenores cómicos: Alfredo Guillot y Juanito Martínez. Barítono, Jesús Menéndez. Actor genérico, José Pastor. Otros actores: Francisco Ojra, Antonio Vera, Carmelo Hernández, Antonio Montañana y Vicente Prieto.

Otro maestro director, Balaguer.

Conjunto de segundas tiples y cuerpo de coros.

### LOS METALURGICOS VIZCAINOS

## Acordaron por mayoría volver al trabajo

BILBAO, 25.—Durante todo el día se ha estado celebrando en los Centros Obreros metalúrgicos la votación acordada sobre la fórmula de arreglo del conflicto propuesta por las autoridades.

Por la noche, en el Gobierno civil, se ha facilitado una nota manifestando que por 2.155 votos contra 159 los huelguistas han acordado aceptar dicha fórmula, quedando, por tanto, restablecida la normalidad en el trabajo, hasta el extremo de que esta misma noche, a las diez, han acudido al turno de Altos Hornos cuarenta obreros y mañana serán despachados dos barcos que están en la ría.

### Un manifiesto del Sindicato.

Invitando a los obreros a tomar parte en tan importante votación, el Sindicato Metalúrgico repartió un manifiesto en el que el Comité recomendaba la aceptación del arbitraje, haciendo, entre otras, las consideraciones siguientes:

«La Comisión de huelga, primero, y anteayer, domingo, el Comité sindical, han aceptado el arbitraje propuesto por el representante del ministerio del Trabajo para resolver la cuestión suscitada con las peticiones de aumento de salario hechas por este Sindicato a la clase patronal. Para proceder así hemos tenido muchas y muy poderosas razones, cuya explicación no ha de ser posible ni conveniente hasta que el asunto haya sido zanjado definitivamente. Diremos, y por ahora creemos será suficiente para que se comprenda y se apruebe la actitud del Sindicato, que si hubiéramos rechazado la proposición de arbitraje después de haberla aceptado los patronos, hubiera sido tanto como dudar de la justicia de la causa que defendemos, malquistarnos con la opinión pública, romper abiertamente con la representación del Gobierno y continuar la lucha en condiciones peligrosísimas por la falta de libertad y otras circunstancias que deben estar en el ánimo de todos, por su notoriedad y porque explican y justifican satisfactoriamente la solución dada en principio al pleito planteado.»

Sabemos que hay descontentos. No nos extraña, aunque nos duele, pues suele tener ese descontento una expresión por demás injusta y aun calumniosa. A esos descontentos queremos pedirles que reflexionen antes de condenar lo hecho por nosotros sobre la significación moral de lo ocurrido.

Los patronos rechazaron el arbitraje cuando les fue propuesto por el señor Migoza, como presidente del Comité paritario. Su intransigencia frente a las demandas del Sindicato no podía ser más terminante. Se declaró la huelga, que ha constituido un éxito admirable de disciplina y de fuerza obrera, y los representantes del gremio del hierro y demás metales de Vizcaya han modificado su primitiva actitud y aceptado el arbitraje en las condiciones ofrecidas. ¿Se puede decir honradamente que han sido derrotados los trabajadores?—LA LUCHA.

## El día en Barcelona

### La muerte de la joven Dolores Bernabeu.

BARCELONA, 25.—En el Palacio de Justicia se tiene la impresión de que la muerte de la joven Dolores Bernabeu fue debida a un asesinato.

Los peritos armeros y de tejidos, que opinaban que los agujeros que presentaba la camisa de la víctima no habían sido hechos con arma de fuego, ante la prueba llevada a efecto de hacer dos disparos sobre una capa de seda, han rectificado su opinión, manifestando que también aquellos fueron hechos de la misma forma.

Respecto a no encontrarse el proyectil en el cuerpo de la víctima, los médicos opinan que pudo muy bien expulsarse en un vomito de sangre.

Una vecina ha declarado que oyó un disparo momentos antes de la caída de la víctima.

Por disposición del juez, los peritos calígrafos han reconocido la carta que dejó la víctima en la que decía que no se culpaba a nadie de su muerte, comparándola con otros escritos, y dicen que no está hecha por la misma mano, aunque está bien imitada la letra.

La policía trabaja para esclarecer el suceso.

### El abogado fiscal del Supremo.

Ha llegado el abogado fiscal del Supremo, don Andrés Pérez Nizarre, conferenciando con el fiscal de la Audiencia.

### Abastos y fiestas.

El gobernador ha dado cuenta a los periodistas de algunos acuerdos sobre abastos, relacionados con la venta de la carne y la leche.

Mañana irá a San Ginés de Vilasar para presenciar las fiestas de este pueblo.

### La excursión a la costa brava.

El capitán general ha emprendido su excursión a la costa brava de Gerona y otros pueblos del Pirineo catalán. No regresará a Barcelona hasta el próximo lunes.

### Viaje aplazado.

El director general de carabineros ha aplazado su viaje a Tarragona, Tortosa, Castellón y Valencia.

### Consejo de guerra.

El sábado próximo se celebrará un consejo de guerra contra el paisano Jaime Vizcarro Fibra, por excitación a la insubordinación.—Mencheta.

## Canción de juventud

¡Somos los generosos! ¡Somos los luchadores!  
¡Somos los que marchamos hacia épocas mejores!  
¡Somos la fuerza y la salud!  
No arrugan nuestros rostros negras hipocresías...  
En nuestras almas rugen sublimes rebeliones...  
¡Somos la joven juventud!

Con plumas y martillos, barrenos y azadones,  
vamos echando a tierra los sucios torzones  
del Capital explotador.  
Dentro de nuestros pechos no anida la congoja,  
porque la pone en fuga con su bandera roja  
el Socialismo redentor.

Entre tantos enclenques, sumisos, y borrachos  
de lango y coñaca, somos los mozos machos  
que, erguida y firme la cerviz,  
lleamos a los hombros, en procesión gloriosa,  
la idea socialista, robusta y luminosa,  
que al desgraciado hará feliz.

Vamos hacia la aurora del triunfo del trabajo.  
Amoramos el esfuerzo. Besamos el sudor,  
que hermano nuestro el pobre es.  
Sembramos en las almas piedad por el que gime,  
piedad por el esclavo, al que humilla y oprime  
la pata vil de un mal burgués.

Y, si hay quien a la cara nos echa salvazos,  
porque en ansias fraternas abrimos nuestros brazos  
a la miseria y al dolor,  
que no nos mancha con sus nabas de perro,  
que nuestros corazones no son trozos de hierro,  
¡que nuestro lema es el amor!

¡No! ¡Hacia la conquista del Bien! No es hora ésta  
de tocar el pandero ni de dormir la siesta!  
¡Y menos hora de temblar!  
¡Que se man a nosotros los muchachos valientes,  
los de sangre en las venas y nobleza en las frentes,  
y, todos juntos, a luchar!

¡A luchar porque el tanto se convierta en sonrisa!  
¡Porque el sudor que empapa la rasgada camisa  
no inspire bafa, sino amor!  
¡Porque a todos los hombres nuestro ideal encienda!  
¡Porque el hambre huestada huya de la vivienda  
del infeliz trabajador!

¡Porque en vez de franceses, o risos, o españoles,  
en todos los países, bajo todos los soles  
no exista más que Humanidad!  
¡Porque la paz extinga los odios de la guerra  
y porque triunfen siempre sobre toda la tierra  
Amor, Trabajo y Libertad!

Mientras vosotros, niños de vientre millonario,  
bailáis danzas eróticas, o rezáis el rosario,  
o dais patadas al balón,  
nosotros, los muchachos de nervio socialista,  
a esta sociedad vieja, cobarde y egoísta,  
vamos royendo el corazón.

¡Marchemos por la vida cantando libertades!  
¡Cuidamos sobre el reino de las iniquidades  
como un turbión, como un alud!  
¡Romparamos las cadenas de todos los esclavos!  
¡Viva el ímpetu mozo de los jóvenes bravos!  
¡Viva la joven juventud!

Miguel R. SEISDEDOS

Salamanca, 22-VIII-925.

## Noticias de América En el Ayuntamiento

### La reforma de la Constitución.

RIO DE JANEIRO, 25.—El líder de la mayoría de la Cámara de los diputados, señor Herculanio de Freitas, que, como se anunció, fue designado ponente general del proyecto de reforma de la Constitución, ha pedido a la Facultad de Derecho de San Paulo, de la que es profesor, que se disponga de momento en situación de disponibilidad, con el fin de consagrarse exclusivamente a la elaboración de su informe.

También ha sido puesto en disponibilidad el profesor de la Escuela Politécnica Everardo Beckeuser.—Agencia Americana.

### Nuevos miembros de la Cámara.

BUENOS AIRES, 25.—En el curso de la sesión de ayer, la Cámara de los diputados ha reelegido los miembros de la Mesa que habían dimitido con ocasión de la reciente crisis ministerial.

Los señores Mario Guido, Carlos Meyer y Ernesto Claros resumián por tanto las funciones de presidente y vicepresidentes, respectivamente.—Agencia Americana.

### A tomar posesión del cargo.

PARIS, 26.—El señor Harnet, que ha sido nombrado ministro de Cuba en Río de Janeiro, marchó ayer para tomar posesión de su destino.

A despedir al señor Harnet acudieron muchos amigos y el personal de la Legación de Cuba en esta capital y el embajador del Brasil en Francia, señor Souza Dantas.—Agencia Americana.

### En honor de los profesores franceses.

RIO DE JANEIRO, 25.—En la Facultad de Medicina ha tenido efecto una sesión solemne de homenaje a los profesores franceses Martín Janet, Vázquez, Dumas, Babinski, y Bernard, que se encuentra actualmente en Río dando conferencias en distintos establecimientos de enseñanza superior.

En un elocuente discurso el doctor Miguel Couto ha saludado a los profesores franceses y ha recordado que en todo tiempo una cultura común ha unido al Brasil y Francia.

El profesor Bernard, hablando en nombre de sus colegas, ha agradecido las palabras amistosas del doctor Couto y el homenaje de los ilustres miembros de la Facultad de Medicina de Río de Janeiro.

Seguidamente, el profesor Bernard ha dado una interesante conferencia sobre los problemas que plantea el diagnóstico de la tuberculosis.

Posteriormente, la Sección brasileña de la Legión de Honor obsequió con un banquete a los mencionados profesores franceses, cambiándose entre éstos y los brasileños cariñosos discursos.—Agencia Americana.

### EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036 (Estafeta 19).

## En la Diputación

### Reunión de la Permanente.

A las doce y veinte minutos se ha reunido esta mañana la Comisión permanente de la Diputación provincial.

Asistían siete señores diputados, y en treinta minutos se leyó y se aprobó el acta de la sesión anterior y los treinta y dos asuntos que figuran en el orden del día. No se invierte más tiempo que aquel que se emplea en dar lectura a los extractos de los asuntos y lo que el presidente interino, general La O, tarda en pronunciar las palabras de rubrica; «Se abre discusión sobre este asunto. ¿Se aprueba? Queda aprobado». Los señores diputados no se molestan en decir sí. Algunos, no todos, hacen de vez en cuando signos afirmativos con la cabeza.

Afortunadamente, no hay asuntos interesantes que discutir. Si los hubiera, los diputados provinciales pondrían interés y pasión por discutirlos, por aquello de llevar la felicidad a los habitantes de la provincia.

Se acuerda celebrar sesión los días 14 y 25 del próximo mes de septiembre, y a propuesta del presidente se acuerda también que quede sobre la mesa un asunto relacionado con una propuesta del Negociado, ingeniero y arquitecto, desestimando se abonase a la Casa Carbonel 1.855 pesetas como aumento de precio en el Hospital de San Juan de Dios, pasando a la Comisión respectiva y para que informe los letrados.

En el punto de ruegos y preguntas se aprueba una propuesta de don Luis Carbajales, consistente en interesar a la Diputación provincial de Avila para que construya una carretera, prolongación de una de la de Madrid, por los beneficios que a ambas provincias reportaría.

Tan razonable es, que no es preciso que el propio autor la defienda, y se aprueba por unanimidad.

Don Luis Fandé Martín propone se vote una cantidad para agasajar a los niños que forman la Colonia de Barcelona.

Se aplica en la propuesta reiteradamente la palabra de que es patriótico el agasajar a esos niños, e insiste verbalmente el autor.

Está bien; todo es hacer patria, y se aprueba también por unanimidad.

El señor Mamolar, alarmado porque el alcalde de Madrid ha pedido al Estado conceda al Ayuntamiento que preside la primicia en la construcción de un ferrocarril de Madrid a Cercedilla y de éste un enlace para construir otro a La Granja, pronuncia un buen discurso, que el presidente, para no distraerse, oye con los ojos cerrados, lo mismo que si estuviera oyendo un concierto de la Sinfónica.

Dice el señor Mamolar que si el Estado concediera la primicia de esos ferrocarriles al Ayuntamiento de Madrid, la Diputación provincial quedaría anulada.

Los Estatutos Municipal y Provincial se oponen a esa primicia para reconocerla a la Diputación, y lee los artículos relacionados con ese asunto, y los razona de tal manera que convence a los siete diputados provinciales que asisten a la sesión, y se aprueba por unanimidad, pasando el asunto a la Comisión y al informe de los letrados.

Con el ruego del autor de la propuesta y ofrecimiento del presidente de que el asunto se activará, porque urge y conviene no llegar tarde, se levanta la sesión.

## El mando francés en Marruecos

### Regresa a Francia el mariscal Liautey.

PARIS, 25.—El mariscal Liautey ha informado al presidente del Consejo que el día 27 embarcará para Marsella para encontrarse en París el 31, a fin de conversar con el Gobierno acerca de la situación de Marruecos.—Radio.

## Por causas ajenas a nuestra voluntad no publicamos hoy la sección "Asteriscos"

## Información de sucesos

### Choque de una moto con un carro.

En el kilómetro 13 de la carretera de La Coruña ocurrió un sensible accidente, por el cual resultaron varias personas heridas de gravedad.

Al llegar al sitio citado la moto 8.562 M., que conducía Cándido Ballesteros, de veintidós años, con domicilio en la calle de Toledo, 7, y que ocupaban Juan Cabrero, de veintinueve años, que vive en la calle de los Infantes, 2, y Francisco Revilla, de veintiseis años, que habita en la calle de Mesonero Romancos, 16, chocó con el carro que guiaba Lino Labradero Alvarez, vecino de Majadahonda.

Como consecuencia del violento golpe resultaron con heridas de pronóstico grave Cándido Ballesteros, Juan Cabrero y Lino Labradero, y leve Francisco Revilla.

### Atropello.

Frente a su domicilio, ronda de S. G. vía, número 28, fue atropellado por un automóvil que se dio a la fuga el niño de cinco años Dimas de la Fuente Alón.

Conducido a la Casa de Socorro el infeliz niño, fue curado de lesiones de pronóstico reservado.

### Caida.

Cuando jugaba, en la carretera de Andalucía, con otros chicos de su edad el niño de diez años Ramón Ibarola Alcega, que vive en la carretera de Toledo, número 20, se causó lesiones de pronóstico reservado.

## Notas deportivas

### La excursión del Madrid.

Mañana, jueves, saldrá para Inglaterra el equipo reforzado, del Madrid, acompañado del señor Alcaraz, director de la excursión, y del entrenador, don Juan Cárcer.

Los jugadores que desplaza el Madrid son los siguientes: Martínez, Quesada, Escobal, Otero, Mejías, Illera, Merino, Esparza, Hernández Coronado, Munigorri, Villegas, Moraleda, González (Francisco), González (Ramón), Vázquez, Félix Pérez y Del Campo.

## Radiotelefonía

### Programa para hoy.

MADRID (Unión Radio, 430 metros).—De diez a doce: Selección de la ópera de Rossini «El barbero de Sevilla». Conferencia sobre la obra y sus autores, escrita expresamente para esta audición por el distinguido musicólogo, profesor del Conservatorio, Conrado del Campo. Reparto: Rossini, señorita Isabel Soriano Almagiva, señor Campaña; Figaro, señor Lloret.

### Para mañana.

MADRID (Unión Radio, 430 metros).—De diez y media a tres y media: Sobremanera. The Castilian Orchestra interpretará las siguientes obras: «Viva el rumbero» (pasodoble), Zavalá; «Valléurs de nuit», Bossi; «Madrigal de Francisco D. Arles»; «L'Arlesienne» (segunda parte), Bizet; «Las golondrinas» (pantomima), Usandizaga. Noticias, anécdotas, cartelería teatral y charla. «Epigramas», Luis Medina, por los speakers.—De seis a ocho: Sesión para niños, por Manuel Abril.

### Funciones para mañana.

CENTRO.—A las seis y tres cuartos, Si desconsolada esposa.—A las diez y media, La locura de Don Juan.

PAVÓN.—A las diez y media, inauguración de la temporada oficial de la compañía de zarzuela de Luna-Peña: Sangre de reyes.

EL CISNE.—A las seis y media y a las diez y media, Costa Brava.

FUENCARRAL.—A las seis y media, Pan y toros.—A las diez y media, Juegos malabares y Aquí hace falta un hombre.

PARDINAS.—A las siete y media, El diablo de los faldaes.—A las diez y media, El diablo de rosa fina y Apaga y vamonos.—A las once y tres cuartos, La reina mora.

MARTÍN.—A las seis y media, Regalo de boda y La hora tonta.—A las diez y media, La hora tonta y El apuro de Pura.

## Espectáculos

### Castellón.

Martín.—«La hora tonta», reprisado anoche, ha constituido un éxito de interpretación, que estuvo a cargo de la Fanny, Carmen de Granada y Juana Benítez, con Pori, Lledó y Artega.

Mañana, reposición de «Las coisarias», para presentación del popular actor Faustino Bretaña.

### Funciones para mañana.

CENTRO.—A las seis y tres cuartos, Si desconsolada esposa.—A las diez y media, La locura de Don Juan.

PAVÓN.—A las diez y media, inauguración de la temporada oficial de la compañía de zarzuela de Luna-Peña: Sangre de reyes.

EL CISNE.—A las seis y media y a las diez y media, Costa Brava.

FUENCARRAL.—A las seis y media, Pan y toros.—A las diez y media, Juegos malabares y Aquí hace falta un hombre.

PARDINAS.—A las siete y media, El diablo de los faldaes.—A las diez y media, El diablo de rosa fina y Apaga y vamonos.—A las once y tres cuartos, La reina mora.

MARTÍN.—A las seis y media, Regalo de boda y La hora tonta.—A las diez y media, La hora tonta y El apuro de Pura.

### La revista científica RADIO-CIENCIA POPULAR debe ser leída por los amantes de las ideas progresivas.